
На жаль, пры кме ты та го, 
што жан чы на вас ка хае, та-
кія ж, як ка лі яна хо ча вас 
за біць.

Пры яз джае пры яцель да 
сяб ра на да чу — са дзяц ца 
абе даць:

— Та бе та лер ку чыс тую 
або мы тую?

— Вя до ма, чыс тую.
Тро хі па еў шы, пы та ец ца:
— А ў чым роз ні ца?
— Мы тую я сам мыў, а чыс-

тую — гэ та кош ка вы лі за ла.

Мне па да ры лі та ліс ман, 
які пры цяг вае гро шы. Па ве-
сіў яго на ла ба вое шкло ў 
ма шы не. На на ступ ны дзень 
у мя не за еха ла ін ка са тар-
ская ма шы на.

— Па мя та еш, я ра ні цай 
бе га ла па ква тэ ры з ра дас-
ным кры кам «Ура! Я на рэш-
це знай шла гэ тыя чор та вы 
клю чы!»?

— Ну так...
— Ты не ба чыў, ку ды я іх 

пас ля гэ та га па кла ла?..
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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25 чэрвеня 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 4.38 21.46 17.08
Вi цебск — 4.19 21.44 17.25
Ма гi лёў — 4.28 21.36 17.08
Го мель — 4.34 21.23 16.49
Гродна — 4.55 21.59 17.04
Брэст — 5.05 21.50 16.45

Iмянiны
Пр. Ганны, Андрэя, 
Арсенія, Івана, Пятра, 
Сцяпана.
К. Люцыі, Элеаноры, 
Максіма.

Месяц
Першая квадра 24 чэрвеня.

Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

25 ЧЭР ВЕ НЯ

1840 год — цар Мі ка лай І вы даў указ, згод на з якім на 
тэ ры то рыі За ход ня га краю бы ло ад ме не на дзе ян не 

трэ ця га Ста ту та Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га 1588 го да на ўсе 
ві ды гас па дар ча га і па лі тыч на га жыц ця. Нор мы мяс цо ва га пра-
ва цал кам за мя ня лі ся агуль на ра сій скім за ка на даў ствам. Усё 
спра ва вод ства па су до вай, ад мі ніст ра цый най част цы па він на 
бы ло вес ці ся толь кі на рус кай мо ве.

1905 год — у вёс цы Пу ціл ка ві чы 
Ушац ка га ра ё на Ві цеб скай 

воб лас ці на ра дзіў ся Пят русь Броў ка 
(Пётр Ус ці но віч), на род ны па эт Бе ла ру-
сі, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, за слу жа ны 
дзе яч на ву кі Бе ла ру сі, гра мад скі дзе яч, 
Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы. У 1931 
го дзе скон чыў БДУ. У 1918—1928 га дах 
быў на са вец кай і пар тый най ра бо це, ад-
каз ны сак ра тар га зе ты «Чыр во ная По-
лач чы на». У 1941—1942 га дах пра ца ваў 
у фран та вой га зе це «За Са вец кую Бе-
ла русь», су пра цоў ні чаў з пар ты зан скай 
прэ сай. У 1945—1948 га дах — рэ дак тар ча со пі са «По лы мя», у 
1948—1967 га дах — стар шы ня праў лен ня Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі, у 1967—1980 га лоў ны рэ дак тар «Бе ла рус кай Са вец-
кай Эн цык ла пе дыі». Аў тар кніг паэ зіі «Пах не ча бор», «А дні 
ідуць», «І днём і ноч чу...» і інш. Аў тар ліб рэ та опер «Мі ха іл Пад-
гор ны» і «Але ся». Лаў рэ ат Ле нін скай прэ міі, Дзяр жаў най прэ міі 
СССР, Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі. Па мёр у 1980 го дзе.

1940 год — у Го ме лі на ра дзіў ся Страль чэ ня Вік тар 
Аляк санд ра віч, ар тыст опе ры, за слу жа ны ар тыст 

Бе ла ру сі. У 1974 го дзе скон чыў Мас коў скую кан сер ва то рыю. 
са ліст На цы я наль на га ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры 
і ба ле та Бе ла ру сі з 1974 го да. Ва ло дае паў на гуч ным го ла-
сам вы раз на га тэмб ру з яр кім верх нім рэ гіст рам, які да зва-
ляе сва бод на вы кон ваць най больш вы со кія пар тыі. Ся род 
іх — Бер ман («Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха» У. Сол та на), 
Гры ба е даў («Сцеж каю жыц ця» Г. Ваг не ра), Аст ро лаг, Лы каў 
(«За ла ты пеў нік», «Цар ская ня вес та» М. Рым ска га-Кор са ка-
ва) і інш. У кан цэрт ным рэ пер ту а ры ра ман сы і пес ні бе ла рус кіх 
кам па зі та раў.

Пят русь БРОЎ КА, на род ны па эт Бе ла ру сі:
— Ка лі лас ка!.. — на шай род най мо вы

Шчы рыя і вет лі выя сло вы.
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У
ЛА ЗІ НЫ (ухо дзі ны). Ад ным з са мых рас паў сю джа ных 
сла вян скіх па вер' яў, якія звя за ны з пе ра ез дам (ува-

хо дам) у но вую ха ту, з'яў ля ец ца тое, што но вае жыт ло 
аба вяз ко ва па він на ўзяць са бе ах вя ру — та го, хто ўва хо-
дзіць пер шым. Зда вён пер шым у ха ту пус ка лі ка та, а на 
пад во рак — пеў ня. Ужо за імі з хле бам-сол лю і аб ра за мі 
іш лі гас па дар з гас па ды няй і дзець мі. Па па вер' ях, кош-
ка пер шай су стра кае свай го гас па да ра на тым све це, а 
пе вень заў сё ды быў гас па да ром на пад вор ку — без яго 
і ска ці на не вя ла ся, і ка ро ва не да іла ся, і г.д.
� Пас ля гэ та га аба вяз ко ва не аб ход на бы ло пе ра нес ці 

агонь са ста рой ха ты.
� На род нае ўяў лен не аб даб ра бы це ў ха це бы ло 

звя за на з да ма ві ком. Та му ра бі лі цэ лы шэ раг аб ра да-
вых дзе ян няў, каб за пра сіць да ма ві ка са ста рой ха ты ў 
но вую: пры но сі лі ў ха ту ста ры ве нік — мес ца жы хар ства 
да ма ві ка, ста ві лі па час ту нак — ка ва лак хле ба з сол лю 
і чар ку га рэл кі. Пры гэ тым ка за лі: «Гас па дар-ба цюх на, 
пры ходзь да мя не ў гос ці, хлеб-соль час та ваць, маю 
ска цін ку да гля даць».
� Ува ход у но вую ха ту ажыц цяў ля лі толь кі на ма-

ла дым ме ся цы, а яшчэ лепш «пад поў ню», каб у ха це 
заў сё ды быў-пры бы ваў да ста так і даб ра быт.
� Пе рад тым, як з'е хаць на но вае мес ца, у ста рой ха це 

заў сё ды ста ран на пры бі ра лі. За ла тое пра ві ла — ні чо га не 
па кі даць пас ля ся бе. У тым вы пад ку, ка лі ў ста рой ха це 
жыц цё доб ра ла дзі ла ся, кры ху смец ця з пад ло гі маг лі 
пе ра нес ці ў но вую ха ту.
� Са мым уда лым днём для пе ра ез ду ў но вую ха ту 

лі чыў ся Ся мё наў дзень (14 ве рас ня).
� Ула зі ны спраў ля лі ўра чыс та, як вя сел ле, на кры ва лі 

свя точ ны стол, за пра ша лі і сва я коў, і су се дзяў, і чле наў 
аб шчы ны. У сваю чар гу за про ша ныя гос ці пры хо дзі лі на 
ўла зі ны з па да рун ка мі, жа да лі шчас лі ва га і спры яль на га 
жыц ця ў но вай ха це. Най боль шай па ша най на ўла зі нах 
заў сё ды ка рыс та лі ся цес ля ры і печ ні кі.
� Ула зі ны «пад во дзі лі» вы ні кі бу даў ніц тва ха ты. Та му 

пе рад тым, як па чы наць бу даў ніц тва, ве да лі, што не аб-
ход на пад тры ку ты па клас ці ма не ты і ці хень ка пра га ва-
рыць: «Мір, спа кой, ба гац це. У імя Ай ца, і Сы на, і Свя то га 
ду ха. Амін».

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Пад Ві цеб скам прай шоў між на-
род ны злёт бай ке раў, пад час яко-
га ўла да ры «двух ко лых жа лез ных 
ко ней» з роз ных кра ін за паль ва-
юць вог ні шча сяб роў ства.

— Га лоў ная ідэя злё ту — аб' яд наць 
бай ке раў, не за леж на ад мес цаў пра жы-
ван ня і па лі тыч ных по гля даў. Па тра ды цыі 
ён пра хо дзіць у Ві цеб скім ра ё не, не да лё ка 
ад вёс кі Ма лыя Лёт цы, на Лы сай га ры. Ля 
яе — рэч ка Шэ він ка і пры го жае во зе ра. У 
роз ныя га ды сю ды пры яз джа лі бай ке ры з 
Ра сіі, Укра і ны, Лат віі, Літ вы, Эс то ніі... На 
пра ця гу трох дзён удзель ні кі злё ту жы вуць 
у па ла тач ным га рад ку. Наш клуб со чыць за 
па рад кам, за бяс печ вае ахо ву... Пра во дзім, 
зра зу ме ла, роз ныя кон кур сы: на са мую па-
воль ную яз ду, «Са сіс ка» (па са жыр ка ма та-
цык ла, які едзе, па він на на ха ду над ку сіць 
са сіс ку.), на ўзняц це ру ха ві ка, па арм рэс-
лін гу, на мет кае кі дан не бер вя на і ін шыя. 
Па доб рай тра ды цыі за паль ва ем вог ні шча 
сяб роў ства. На ват гле да чам, да лё кім ад 
тэх ні кі, на ме ра пры ем стве ці ка ва, — рас па-
вя дае «Звяз дзе» Дзміт рый ШЧА МЯ ЛЁЎ, 
прэ зі дэнт ві цеб ска га між на род на га мо-
та клу ба Road Dogs («Са ба кі да рог»).

Сё ле та гэ та му клу бу ўжо 13 га доў. Яго 
чле ны су пра цоў ні ча юць з ДАІ і гра мад скі-
мі ар га ні за цы я мі. Бай ке ры ах вот на бя руць 
удзел у роз ных га рад скіх свя тах, вы яз джа-
юць у ін шыя га ра ды... Ці ка ва, што ў Road 
Dogs ёсць фі лі ял у па меж ным рэ гі ё не Ра сіі.

— У па чат ку 2000-х га доў ва шы хлоп-
цы ў гос ці за пра сі лі — з та го ча су пад-
трым лі ва ем зно сі ны... Удзель ні ча ем ва 
ўсіх клуб ных ме ра пры ем ствах. Брэст, 
Мінск, Ма гі лёў, По лацк, На ва по лацк, 
Брас лаў — дзе мы толь кі не бы лі, — па-
дзя ліў ся прад стаў нік фі лі яла клу ба са 
Сма лен скай воб лас ці.

— Пры бліз на 670 кі ла мет раў да Ві цеб-
ска ад нас, — рас па вя дае хло пец з Ка лі-
нінг ра да. — Ра ні цай вы еха лі, а ўве ча ры тут. 
Я пры вёз у якас ці па са жыр кі жон ку. І сяб ры 

мае з на мі... Вель мі па да ба ец ца ў вас. Усе 
доб ра зыч лі выя, чыс та на ву лі цах. На ват 
сам змя ня еш ся тут у леп шы бок.

— А мы, каб да брац ца, пе ра адо ле лі 
больш за 1 ты ся чу кі ла мет раў! У вас тут 
кру та! — да да юць бай ке ры з Ка рэ ліі.

Ся род удзель ні каў злё ту бы ла на ват 
сям'я: муж, жон ка і 5-га до вая дач ка.

— Я пры вез ла сваю Анэ лю ў ка ляс-
цы ма та цык ла. З на мі муж, Валь дэ мар. 
У Бе ла русь пры яз джа ем вель мі час та, 
нам тут так па да ба ец ца! Лю дзі доб рыя, 
у нас ужо з'я ві ла ся шмат сяб роў, — рас-
па вя дае «Звяз дзе» Віл ма Ва ле ві чу тэ з 
Літ вы.

За меж ныя ўдзель ні кі што год вяр та юц-
ца ў Бе ла русь, бо тут іх «гас цін на пры ма-
юць». І ад чар го ва га злё ту, упэў не ны яны, 
пры ем ных ура жан няў хо піць на доў га.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by 

Ві цеб скі ра ён — Ві цебск.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

БАЙ КЕ РЫ НА ЛЫ САЙ ГА РЫБАЙ КЕ РЫ НА ЛЫ САЙ ГА РЫ
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